
Anul XI. Cluj, 16 Iulie 1933. Nr. 2 8 - 2 9 

RENAŞTEREA 
ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE 
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ŞI CLUJULUI 

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ 
— Abonamentul: 450 Lei la an — 

Redactor: Protoereu D. ANTAL 
CLUJ, Strada Iuliu Maniu Nr. 31 

C U P R I N S U L : 
Prot. D. Antal: Pelerinajele la mănăstiri. — Constituirea F. O., R.-ului 
în ţara Moţilor. — Prof. Sextil Puşcăria: Misiunea istorică a ortodoxiei 
române. — Daruri pentru Catedrala din Cluj. — Cronică. — Circular 
şi comunicat aficial. — Concurs pentru primirea de studenţi în Acade
mia teologică din Cluj. — Publicaţie de licitaţie. — Concursuri pentru 
întregirea parohiilor: Mogoş-Valea-Barnei, Luieriu şi Hodac. 

t 
Dr. Iosif Traian Badescu 

Episcopul Caransebeşului. 

Marţi dimineaţa la 11 Iulie, a tre
cut la cele vecinice vrednicul arhipăstor 
al Eparhiei Caransebeşului. 

înmormântarea a fost Joi în 13 1.- c , 
după masă, — fiind delegat din partea 
Eparhiei Noastre dl Consilier şi Rector 
al Academiei teologice Dr. Ioan Vascâ. 

După ştirile telegrafice, întreagă ave
rea a lăsat-o prin testament, Eparhiei, 
iar- mult regretatul a fost înmormântat 
în comuna sa natală, lângă părinţii săi. 

Fie-i ţărâna uşoară — şi memoria 
binecuvântată! 

Pelerinajele la mănăstiri. 
Puţinele mănăstiri şi schituri ce le avem 

în cuprinsul eparhiei noastre, îşi au hramul 
Adormirea Maicii Domnului, una Sftul Ilie 
şi alta Naşterea Născătoarei de Dumnezeu. 
Hramurile au fost alese ca să se potrivească 
în timp de vară şi să dea prilej mai uşor 
credincioşilor noştri de a le cerceta, fără 
vre-o greutate deosebită de găzduire. La 
mănăstirile noastre unde hramul se serbează 
de mai mulţi ani, s'au statornicit adevărate 
sărbători religioase, cari pun în mişcare cre
dincioşi din depărtări de zeci de kilometri. 

Până acum am asistat la sărbătorile de 
hram ale mănăstirilor din Topliţa, Rohia, 
Piatra-Fântânelelor şi Dragomireşti şi am 
rămas cu cele mai frumoase amintiri du
hovniceşti şi religioase. Am văzut la ele o 
adevărată revărsare de credinţă şi mai ales 
de pocăinţă. în deosebi mărturisirile ce se 
fac îţi lasă adâncă impresie. Credincioşii 
nestânjiniţi de cunoaşterea personală a du
hovnicilor, îşi revarsă sufletul întreg cu 
toate greşalele şi păcatele ce le-au săvâr
şit în întreg cursul vieţii şi dacă găsesc 
duhovnici buni, negrabnici şi cu pătrundere 
în însemnătatea nemăsurată a acestei taine, 
se îndepărtează cu adevărată deslegare şi 
uşurare sufletească. înfrăţirea în rugăciune 
a unui grup de mii de credincioşi veniţi 
din diferite sate, sau chiar ţinuturi, face o 
atmosferă foarte prielnică consolidării bise
ricii noastre. Pelerinii toţi duc impresii re
ligioase, cari prin povestiri se răspândesc 
şi 'ntre cei ce n'au putut lua parte, ba dacă 
impresiile sunt eşite din comun prin ser
vicii religioase majestoase, prin cuvântări 
impresionante, provoacă îndemn de peleri
naj şi la cei indiferenţi. 

Iată tot atâtea împrejurări importante, 
cari le ţinem de necesare să le relevăm 
acum în preajma serbărilor de hram ce se 
pregătesc la mănăstirile şi schiturile din 
cuprinsul eparhiei noastre. Veneratul Con
siliu Eparhial printr'o circulară a îndrumat 
organele noastre parohiale să dea toată a-
tenţiunea organizării acestor sărbători de 
hram, chiar şi acolo unde este numai un 



loc cu tradiţie de mănăstire, unde până azi 
din diferite motive nu s'a făcut nimica. în 
eparhia noastră sunt doar atâtea locuri cu 
tradiţii de mănăstiri, cari acum reînviate ar 
trezi uşor curiozitatea religioasă a credin
cioşilor noştrii şi le-ar pune în lucrare sen
timentul religios amorţit de forme cu cari 
s'a obişnuit. Ca să poată reuşi o astfel de 
re'nprospătare a tradiţiilor locurilor mănă
stireşti, trebue să se însoţească mai multe 
parohii laolaltă. Iniţiativa ar trebui să o ia 
preşedinţii cercurilor religioase şi cu o pro
pagandă potrivită să îndemne la pelerinaj 
pe credincioşi. Unde sunt însă mănăstiri, 
până .'ntr'o rază de 6 0 — 1 0 0 klm., ţinta 
propagandei să fie pelerinajul la mănăstiri, 
la care pelerinaj să anunţe înainte că par
ticipă însuşi preotul. Preoţii înşişi prin 
munca de duhovnici şi slujitori ce o vor 
presta, se vor întoarce pe lângă experienţe 
şi cu o mare dosă de mulţumire sufletească, 
atât de necesară re'nprospătării entusias-
mului pastoral. 

Folosiţi deci, fraţi preoţi, prilejul sărbă
torilor de hram la mănăstiri, atât pentru 
hrana voastră sufletească cât şi pentru a 
credincioşilor vostrii! P r o t D A n t a I 

Constituirea F. O. R.-ului 
în ţara Moţilor. 

„Frăţia Ortodoxă Română" secţia epar
hiei Cluj, pe lângă unele deplasări de pro
pagandă creştină în satele din jurul Clu
jului, şi-a început şi constituirea cercurilor 
protopopeşti. 

Astfel Duminecă în 25 Iunie a. c. s'a 
constituit cercul din protopopiatul Câmpeni, 
în acest scop au plecat dela Cluj d-nii: 
advocat Dr. P. Meteş, prof. Dr. S. Opreau, 
Dr. A. Buzdug şi Dr. O. Bucevschi. 

Dimineaţa, în prezenţa unui mare nu
măr de credincioşi, s'a săvârşit sf. liturghie 
de către P. O. D. protopop 5 . Furdui-Câm-
peni, prof. Dr. A. Buzdug-C\u\, pr. N. Oneţ-
Peleş, D. Dragomir-Certege, Gh. Scrob-Să-
cătură, C. Palade-Câmpeni şi diacon prof. 
Dr. O. Bucevschi-C\u\, răspunsurile fiind 
date de excelentul cor mixt local, sub con
ducerea vrednică a dlui Emil Mihon. A pre
dicat dl prof. Dr. A. Buzdug. Mânecând 
dela cuvintele: „Priviţi paserile cerului" din 

evanghelia zilei, P. C. Sa tălmăceşte pe în
ţelesul tuturor existenţa, atotputernicia şi 
dreptatea lui Dumnezeu şi îndeosebi pro
videnţa divină. Aducând diferite exemple 
foarte potrivite în sprijinul celor afirmate, 
îndeamnă în cuvinte calde pe toţi să ur
meze calea Domnului, curăţind inimile de 
buruienile certurilor, neînţelegerilor, pizmei 
şi ale altor păcate, ascultând totdeauna de 
glasul sf. evanghelii, şi în cazul acesta T a 
tăl cel ceresc poartă grijă de toţi bunii cre
dincioşi. Predica aceasta a fost o foarte po
trivită introducere pentru cele ce-au urmat. 

P. O. D. protopop 5 . Furdui prezintă 
pe dnii delegaţi dela Cluj, arătând rostul 
venirii la Câmpeni. Apoi dl adv. Dr. P. 
Meteş, ca preşedinte al adunării de consti
tuire, în calde cuvinte, izvorîte din sufletul 
său credincios, arată originea F. O. R.-ului 
şi scopul ce-1 urmăreşte în timpul de faţă, 
când, după războiu, fel de fel de secte şi 
duşmani ai Bisericii şi neamului nostru, 
caută cu orice preţ să abată pe credincioşi 
dela legea şi tradiţiile strămoşeşti. 

Urmează la cuvânt dl prof. Dr. Opreau, 
originar din ţara Moţilor. Dsa stăruind a-
supra originii neamului nostru, schiţează în 
cuvinte pline de viaţă şi în neîntrecută formă 
populară, credinţa Romanilor şi Dacilor, a-
rătând erorile şi absurdităţile păgânismului 
şi sublimitatea religiei creştine, păstrată în 
formă nefalsificată de Biserica noastră or
todoxă. Inzistă apoi asupra puterii pe care 
credinţa adevărată o are în mijlocul popo
rului, şi dezastrul ce urmează când acesta 
se abate dela ea, aducând ca pildă distru
gerea marei împărăţii romane, şi în timpul 
prezent, situaţia din Rusia, unde duşmanii 
credinţei creştine, au izbutit să arunce în 
prăpastie un mare popor. în legătură cu 
această stare arată binele, care a rezultat 
totdeauna pentru neamul nostru dela Bise
rica strămoşească, şi motivele care grăesc 
pentru alipirea tot mai strânsă de ea. în a-
ceastă direcţie, F. O. R.-ul va lucra cu osâr
die, chemând pe toţi la muncă sfântă pen
tru neam şi lege. Cuvintele dlui prof. Opran 
au răscolit adânc sufletul credincioşilor. 

După cuvântarea dlui prof. Oprean, ur
mează conferinţa dlui prof. Dr. O. Bucev
schi, despre „Ortodoxie". Arătând împreju
rările în care s'a înfiinţat F. O. R.-ul, la 
îndemnul P. Sf. Episcop Nicolae Ivan dela 



Cluj, şi scopul ce-1 urmăreşte această aso
ciaţie a mirenilor, conferenţiarul lămureşte 
superioritatea ortodoxiei faţă de celelalte 
confesiuni creştine, inzistând îndeosebi a-
supra importanţii cultului divin în viaţa cre
dincioşilor, şi asupra realizărilor făcute de 
neamul românesc sub aripa protectoare a 
ortodoxiei. 

După conferinţă, dl prot. F u r d u i pro
pune lista comitetului, compus din intelec
tualii şi fruntaşii din localitate şi satele ce 
aparţin acestui protopopiat, în frunte cu dnii 
Dr. Z. Chirtop, Dr. Pasca, Dr. Furdui. Lista 
fiind primită cu unanimă însufleţire, dl pro
topop mulţumeşte tuturor celor prCzenţi pen
tru dragostea ce-o arată faţă de această 
nouă instituţie, la fel şi delegaţilor. Adre
sează totodată un frumos cuvânt de sinceră 
recunoştinţă şi laudă P. Sf Episcop Ni-
colae Ivan, pentru grija veşnic trează ce-o 
are pentru toţi credincioşii Eparhiei. 

Terminându-se lucrările, dl adv. Dr. P. 
Meteş mai adresează un cald cuvânt de în
demn creştin poporului, şi închide aduna
rea, într'o atmosferă de evanghelică însu
fleţire pentru Biserica strămoşească. 

Misiunea i s tor i că 
a ortodoxiei române. 0 

Precum călătorului trudit, care nu-şi mai gă
seşte drumul prin locuri necunoscute, sunetul de 
clopot al unei biserici apropiate îi dă orientare şi-i 
umple sufletul neliniştit de nădejde nouă, — astfel 
a sunat chemarea noastră. 

De pe poteci încâlcite, pe care mergeam des
orientad şi fără călăuze sigure, ne adună la un loc 
clopotul conştiinţei noastre de creştini, de ortodocşi 
şi de Români. 

Subt acest întreit aspect se prezintă programul 
„Frăţiei Ortodoxe Române". 

Voim, înainte de toate, să deschidem larg uşile 
noastre Mântuitorului; să ascultăm iarăşi cu evla
vie cuvântul lui, în care e cuprins adevărul veci
nie, întăritor de suflete, născocitor de avânturi şi 
plin de mângâiere; de filosofía cuprinsă în Evan
ghelie, divină şi în acelaşi timp adânc umană, a-
vem nevoie mai mult decât oricând; în învăţăturile 
ei voim să ne crească copiii. 

Niciodată, poate, în cursul istoriei, omenirea 
nu s'a găsit la o întorsătură de drum mai repede 
decât în zilele noastre. Nouă ne e dat să îngropăm 
un secol şi să începem un veac nou. Temeliile pe 
care societatea clădea înainte de războiu s'au do-

*) Conferinţă ţinută la 14 Mai a. c , în sala Prefecturii 
din Cluj, de Prof. Sextil Puşcariu. 

vedit şubrede; tot ceea ce părea tare şi sigur a de
venit labil şi problematic; acolo unde ni se părea 
că trebue să căutăm fericirea, descoperim un gol 
cumplit şi iluzii sfărîmate. 

Tot mai puternic se vădeşte în noi trebuinţa 
să evadăm din lanţul materialismului, să trecem 
dincolo de hotarul raţionalismului. Tot mai fier
binte simţim, în mijlocul ruinelor unui veac robit 
tehnicei, nevoia să realizăm o lume nouă şi mai 
bună, ai cărei idoli să nu mai fie confortul sterp 
şi vana prosperitate materială. 

Dar ca să începem o viaţă nouă ne lipseşte 
tăria sufletească, pe care n'o poate da decât o cre
dinţă sinceră, tare şi neşovăitoare. 

De aceea, ascultând glasul conştiinţei noastre 
de creştini, am înscris în statute ca prim punct de 
program să realizăm în viaţa personală şi fami
liară a membrilor „Frăţiei" învăţăturile Mântuito
rului, generatoare de optimism, izvor de nădejdi 
mereu înnoite. 

Această realizare nu ne-o putem imagina însă 
decât în cadrele ortodoxiei. 

Daţi-mi voie ca asupra acestui punct să insist 
ceva mai mult, căci din nenorocire noi nu avem 
încă o concepţie şi o ideologie ortodoxă. A o crea 
e unul din punctele de căpetenie ale programului 
nostru. 

Nu demult un învăţat prof. al Universităţii din 
Zagreb a spus că, între toate neamurile din sudestul 
Europei, Românii sunt singurul popor fără' istorie. 

în zilele noastre, când genunchii se pleacă cu 
aceeaşi pietate în faţa mormântului lui Napoleon de 
subt domul măreţ al Invalizilor şi înaintea lespedei 
de subt Arcul de Triumf, locul de odihnă al osta
şului necunoscut, - o asemenea afirmaţie e absurdă. 

E adevărat că documentele vorbesc târziu şi 
rar despre Români. Cu atât mai elocvent vorbeşte 
însă limba noastră. Ea ne arată că dela stingerea 
vieţii romane în oraşele înfloritoare dela cursul in
ferior al Dunării şi până la întemeierea principate
lor, strămoşii noştri au dus o viaţă patriarhală de 
păstori şi mici agricultori. între neamurile de cuce
ritori de alt grai, care s'au aşezat peste ei, ei au 
izbutit să-şi păstreze individualitatea etnică, mulţu-
mindu-se să stăpânească munţii, pe care nimeni 
nu-i râvnea, dela Pind şi Olimpul unde odinioară 
sălăşluiau zeii Grecilor antici, până în Alpii Dina-
rici şi în Carpaţii cehoslovaci şi polonezi. Stăpâ-
nitorii şesurilor, adesea schimbători, lăsau netur
buraţi, cu vechile lor instituţiuni de drept, pe aceşti 
Valahi plătitori ¿le dijme, iscusiţi fabricanţi de brân
zeturi şi preţioşi furnisori de lână, care pe caii lor 
mărunţi, făceau transporturi pe drumuri lungi şi a-
nevoioase, cunoscute numai de ei, şi dădeau sol
daţi viteji pentru apărarea hotarelor. 

Autohtoni aşezaţi aici de totdeauna, dreptere-
dincioşi din clipa când s'au pomenit, neavând în 
mijlocul lor aventurieri ambiţioşi, care să râvnească 
coroană domnească, ei au trecut prin aproape în
tregul ev mediu nerelevaţi de croncari. Căci aceştia 
erau deprinşi să pomenească numai evenimentele 
anormale, erau impresionaţi de năvăliri, de războaie 
şi de cuceriri cu arma brutală, şi, în chiliile lor 



monahale, urmăreau cu atenţie doar izbânzile că
lugărilor misionari plecaţi să convertească pe „schis
matici" la catolicism. 

Dar, fără să lase dâre de foc în urma lor şi 
fără să înscrie pagini stropite de sânge în letopi
seţe, vechii Români au îndeplinit o importantă mi
siune istorică în toată această lungă epocă a muce
nicilor şi eroilor necunoscuţi: s'au păstrat, cu limba 
lor latină şi cu calităţile lor de rasă] pe locurile 
unde fuseseră aşezaţi. Mai mult decât atâta: ei au 
dus romanitatea dincolo de limitele până la care 
ajunsese puterea de expansiune a Romei. 

Câţi din stăpânitorii lor vremelnici se pot lăuda 
cu o astfel de faptă istorică? Ce a rămas de pe 
urma unui Atila, pomenit pe atâtea pagini ale ve
chilor istoriografi? 

Dacă strămoşii noştri au putut împlini misiu
nea lor istorică, aceasta se datoreşte ortodoxiei lor, 
cea mai tolerantă între religii, recomandând blân
deţea şi supunerea, nerâvnind mărirea, şi păstrând 
neschimbate formele creştinismului originar. Acestea 
se potriveau de minune cu felul patriarhal de traiu 
al strămoşilor noştri, pentru care preotul-ţăran, ieşit 
din sânul lor, era „părintele", care le cunoştea du
rerile şi le dădea sfaturi, iar credinţa ce-o propo
văduia era „legea românească". Codul acestei legi, 
pe care nici un parlament nu-1 poate modifica, a-
vea numai douăsprezece articole, cele douăspre
zece „încheieturi", care începeau cu „cred într'unul 
Dumnezeu tatăl" şi sfârşeau cu „aştept învierea 
morţilor şi viaţa veacului". 

Oriunde strămoşii noştri s'au abătut dela a-
ceastă lege strămoşească, în Dalmaţia, în Istria, în 
Moravia şi Galiţia, şi în atâtea cazuri în Ardealul 
nostru, ei şi-au pierdut şi limba, fiind înghiţiţi de 
popoarele catolice în mijlocul cărora trăiau. 

Ortodoxia a fost în toate vremile pavăza na
ţionalităţii noastre. 

Cultura românească nu poate fi concepută în 
cadrul catolicismului. 

E adevărat că ortodoxismul nostru ne-a legat 
atât de strâns de Orient, încât noi nu ne-am putut 
împărtăşi de puternicul val al Renaşterii, întemeiat 
pe catolicism; că influenţele apusene au avut efec
tul unor înviorări în desvoltarea noastră culturală; 
dar nu-i prea puţin adevărat că e o mare eroare 
a susţine, cum o fac unii, că pentru poporul no
stru ar fi fost o fericire dacă ar fi îmbrăţişat re
ligia catolică. 

Chiar dacă el s'ar fi putut menţine cu limba 
lui, nu e tocmai greu să gâceşti, care i-ar fi fost 
desvoltarea ca popor catolic, căci cunoaştem istoria 
popoarelor învecinate. Condamnaţi să ţinem piept 
năvălirii musulmane, aşezaţi între popoare mult mai 
puternice decât noi, în conflict unul cu altul, noi 
n'am fi avut posibilitatea materială să desvoltăm o 
viaţă culturală proprie şi am fi fost reduşi Ia rolul 
de imitatori slugarnici ai culturii apusene, precum 
au fost şi alte neamuri din raza năvălirilor turceşti. 

Care a fost aportul Ungurilor sau al Croaţilor 
catolici, vecini ai Germanilor şi Italienilor, la mişca
rea Renaşterii? Câteva opere de imitaţie, mai mult 
sau mai puţin izbutite. 

Catolici, am fi avut, probabil, şi noi, prin oraşe, 
biserici mari de piatră, în stil gotic, precum le-au 
zidit Saşii în Braşov, Sibiiu sau Cluj. N'am avea în 
schimb bisericile lui Ştefan cel Mare sau Petru Ra-
reş, cu podoaba lor de picturi murale. Din punct 
de vedere pur artistic, bisericile ce dau oraşelor ar
delene un aspect mai „occidental", n'au mare im
portanţă, căci ca ele găseşti multe în nenumărate 
oraşe din apus. Un istoric de artă le preferă bise
ricuţele româneşti de lemn din Nordul Ardealului, 
elegante în linii, armonioase în proporţii şi origi
nale în concepţie, clădite de bărdaşi ţărani, fraţi 
buni cu cei ce au născocit versurile Mioriţei şi me
lodia ciobanului care şi-a pierdut oile, opere de 
artă minoră dacă vreţi, dar capodopere de artă. 

Numai cel ce primeşte fără critică afirmaţii 
devenite clişeu, poate admite părerea aproape cu
rentă, că o trecere la catolicism ne-ar fi integrat 
cu sute de ani mai de vreme în familia popoa
relor romanice. 

E o iluzie pe care faptele o desmint. 
Această reintegrare în familia popoarelor ro

manice n'a făcut-o Blajul greco-catolic, ci Iaşii şi 
Bucureştii ortodocşi. Pentru Românii ardeleni tre
cuţi la Unire, drumul spre Roma ducea prin Viena. 

(Va urma) 

| * g C R O N I C A { * I 
Iubileul protopopului ort. rom. Teo

dor Hermann din Dej. Acest vrednic pro
topop şi-a serbat în ziua de Luni 10 Iulie 
c , iubileul de 5 0 ani al preoţiei sale, azi 
în frumoasa etate de 78 ani. S'a născut în 
comuna Văleni, jud. Someş, în anul 1855 . 
A fost hirotonit întru preot la 10 Iulie 1883 
şi numit administrator parohial în oraşul 
Dej, iar în 2 6 Oct. 1885 instituit de pro
topop al protopopiatului ort. rom. Dej, şi în 
1 Iulie 1928 s'a retras la penzie. Dânsul a 
fost unul dintre cei mai de seamă proto
popi ai Ardealului, muncind cu mult zel şi 
abnegaţiune lăudabilă pentru neamul româ
nesc şi pentru biserica strămoşească. Acest 
protopop a înfiinţat în jud. Maramureş în 
Decemvrie 1900, între nespuse greutăţi şi 
lupte, prima parohie ort. rom. în comuna 
Săcel . De aci s'a lăţit ortodoxismul româ
nesc în multe comune din acel judeţ. Are 
decoraţiile: medalia de aur cl. I „Răsplata 
muncii pentru biserică", „Coroana Româ
niei în gradul de ofiţer" şi „Coroana Ro
mâniei în gradul de comandor". 

Parastas pentru eroii naţionali Ho-
ria, Cloşca şi Crişan. Au trecut ani de 
zile şi la' memoria şi jertfa acestor eroi nu 



s'a prea gândit nimeni. Acum Biserica ort. 
rom. din Cărpiniş şi-a însuşit frumosul plan 
ca în fiecare an, la sf. Ap. Petru şi Pavel, 
să ridice un parastas pentru aceşti eroi. 
Meritul de iniţiatori se datoreşte tinărului 
şi însufleţitului preot Gh. Gligor şi vredni
cului notar Septimiu Simu. începutul s'a fă
cut în anul acesta, când în ziua de 29 Iu
nie a fost o adevărată serbare naţională la 
ridicarea acestui parastas. Au participat 
toate autorităţile din Abrud, popor mult, 
armata, dnii ofiţeri şi muzica militară a 
Bat. 5 Vânători de munte. La sf. Liturghie 
în biserică a cântat înălţător corul mixt din 
Abrud, condus de dl prof. C. Hagea. Au 
servit preoţii I. David, Gh. Gligor şi N. 
Gavra. După terminarea sf. Liturghii, pa
rastasul s'a oficiat în curtea bisericii de 
aceiaşi preoţi. La sfârşitul serviciului mai 
întâi a vorbit păr. I. David, cu bogate amă
nunte, scoţând în evidenţă jertfa şi meritul 
eroilor şi făcând apel pentru ridicarea unei 
cruci în memoria celor trei eroi. Apoi a 
vorbit dl Ioan Micu, dir. şcoalei secundare 
de băeţi din Abrud, care văzând lipsa unei 
şcoli în comuna Cărpiniş, a făcut apel, do
nând 5 0 0 Lei, pentru clădirea unei şcoli 
primare cu numele eroilor. De încheere a vor
bit foarte simţit şi pătrunzător parohul locu
lui, Gh. Gligor, scoţând în evidenţă legătu
rile avute de eroi cu această comună şi mul
ţumind tuturor pentru osteneală, N. Gavra. 

Al XVIII-lea ajutor din „Fondul aju
torului preoţesc", în sumă de 5 2 . 5 0 0 Lei, 
s'a acordat familiei fieiertatului preot-paroh 
Ioan Frâncu din Cetea, prot. Aiud, decedat 
la 13 Iunie a. c. 

Congresul presei poporale române 
s'a ţinut în Cluj în ziua de 3 0 Iunie c , 
participând reprezentanţii foilor poporale din 
Transilvania. Rezultatul desbaterilor a fost 
cuprins în următoarele juste revendicări: 
a) Atenuarea nedreptăţirii culturale a sate
lor printr'o mai justă repartizare de către 
stat a sacrificiilor bugetare destinate acţiunii 
culturale; b) reducerea taxei de expediţie 
poştală la 5 bani de exemplar pentru presa 
poporală şi reintroducerea dispoziţiilor vechi 
de a se taxa ca imprimate somaţiile de 
plată către abonaţi; c) acordarea aceloraşi 
favoruri la procurarea hârtiei de tipar, ca 
şi presei cotidiane; d) Legiferarea apărării 

presei poporale faţă de abonaţii renitenţi, 
printr'o procedură de judecată şi execuţie 
rapidă; e) inserarea în presa poporală a 
publicaţiilor oficiale destinate satelor, ur
mând ca această operaţiune să fie îndepli
nită prin intermediul Asociaţiei, ce va lua 
fiinţă; f) destinarea unei cote din taxele pe 
spectacole pe seama Asociaţiei presei po
porale. — Ţinând seamă de importanţa 
presei poporale nu ne îndoim că toate de-
sideratele congresului vor fi satisfăcute. 

Odoarele bisericeşti duse la Mo
scova şi cari formau mândria Mitropoliei 
din Bucureşti, se crede că nu vor mai pu
tea fi recăpătate, cu tot pactul de neagre
siune încheiat de curând cu Sovietele. în
tre aceste odoare de o valoare neasemuită, 
duse la Moscova deodată cu Tesaurul Băncii 
Naţionale, cuprinde nouă mitre, dintre cari 
unele cântăreau aproape un klg. şi jumă
tate, numai aur curat, smaragde şi diamante. 
Una dintre ele era împodobită cu 3 1 0 măr
găritare de mare preţ. Apoi 3 8 de cruci şi 
encolpioane arhiereşti, încrustate cu dia
mante sclipitoare, mai multe cârje, saco-
suri, stihare, omofoare, epitrafile, mantile, 
covoare rare şi scumpe, evanghelii îmbră
cate în aur şi argint. 

Chipurile sfinţilor în Africa, după 
cum relatează ziarele, sunt închipuite negru. 
Chiar şi Mântuitorul Hristos şi Maica Dom
nului în icoane au chip negru. în schimb 
diavolul în tot locul la negrii din Africa, 
este închipuit ca alb, în contrast cu chi
pul dela noi. 

A apărut: Liturgia „Sf. Ioan gură de 
aur" pentru cor mixt, compusă după me
lodiile vechi bisericeşti, notate de pr. D. 
Cunţanu, — de Liviu Tempea, profesor la 
conservatorul din Cluj. Preţul 2 0 0 Lei par
titura. Se poate comanda Ia Librăria epar
hială din Cluj, Piaţa Cuza Vodă nr. 6. 

Donaţiuni. La apelul dlui inginer Mi-
hail Panin, au donat pentru biserica noa
stră din Valea-Dosului, următorii credincioşi 
din Zlatna: Societ. „Breaza", ing. I. Mari-
nescu, Soc. „Pyrita" câte 2 0 0 Lei ; O. Al-
bini, ing. I. Bădulescu, ing. I. Păcuraru, ing. 
M. Panin, ing. V. Oghina, ing. A. Scriba-
novici, dir. şc. E. Scrobote, Dr. Gh. Suciu 
câte 100 Le i ; contabil Nicodimescu 6 0 Lei, 



irig. I. Vaş 5 0 Lei, ing. P. Georgescu 4 0 
Lei şi dir. şc. Deoanca 2 0 Lei. Consiliul 
parohial le exprimă mulţumirile sale. 

Daruri pentru Catedrala ort. din Cluj. 
în legătură cu cele publicate pân'acum, mai 

înregistrăm următoarele daruri: 
Dl ministru-prezident Dr. A. Vaida-Voivod şi soţia 

sa dna Elena, scaunul regal pân' la 20.000 L. 
Societatea „Mica" Bucureşti, 10 kg. ar

gint şi aurul necesar pentru chivot 10.000 L. 
Dl inginer Traian Buradescu . . . . 5.000 L. 
Dl Dumitru Voniga, comerciant, un Te-

trapod din nuc uscat 5.000 L. 
Dna Marieta Fabius, 2 sfeşnice antice de 

argint curat, pentru Sfta masă . . 3.000 L. 
Dna Iulian Popescu, o fată de masă pen

tru Sf. Altar . 1.000 L. 
Dl Dr. Amos Frâncu, un Omofor purtat 

de cel din urmă Episcop al Felea-
cului, dăruit de contesa Bânffy (n'are 
preţ de Inventar). Total 50.000 L. 
Alte daruri se primesc cu mulţumită. 
Cluj, la 1 Iulie 1933. 

Consiliul eparhial. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 3 8 8 6 — 1 9 3 3 . 
C I R C U L A R 

către toate oficiile protopopeşti şi parohiale 
şi către Sf. Mănăstiri. 

Sf. Sinod sub Nr. 9 6 5 din 9 Iunie c., 
ne comunică următoarele: „Dela un timp 
încoace, se- observă o vagabondare tot mai 
pronunţată a călugărilor şi călugăriţelor prin 
oraşe şi chiar şi pe la sate. Aceasta întâm-
plându-se, fie în urma isgonirilor din mă
năstiri pentru vre-o vină de care s'au fă
cut culpabili, fie că ei singuri au părăsit 
mănăstirile, pentru a nu suferi rigorile vi
nelor lor, dar în alte mănăstiri n'au mai 
intrat, complăcându-se în situaţia de vaga
bonzi. Aceştia, ieşiţi în mijlocul lumii laice, 
nu fac altceva decât să îngroaşe rândurile 

'celor ce tulbură ordinea în Biserică şi dau 
loc la aspre condamnări la adresa Bisericii 
din partea multora, că nu ia măsuri contra 
lor. Că este aşa, n'avem decât să consta
tăm un fapt, în legătură cu îndreptarea ca
lendarului. Cine întreţine mişcarea vechilor 
calendarişti în nordul Moldovei, acum a pă

truns şi în Transilvania, decât călugării şi 
călugăriţele, isgoniţi de prin mănăstiri. 

Aceştia le slujesc la toate sărbătorile, 
după vechiul calendar le oficiază slujbele 
de care au nevoie, i-au pus să-şi facă bi
sericile lor aparte, îndemnându-i prin acea
sta a nu se supune dispoziţiilor Sf. Sinod. 

Având în vedere acestea, Sinodul Per
manent, în şediuţa sa dela 15 Iunie a. c , 
mai ales că a fost sesizat şi de laici cu 
dragoste de Biserica strămoşească şi pre
stigiul ei, a hotărît ca pe viitor, călugării 
şi călugăriţele ce se vor face vinovaţi de 
vre-o culpă, să nu mai fie isgoniţi din mă
năstiri, ci să fie puşi Ia pocăinţă, aplicân-
du-li-se canoanele şi regulile monahale, cu
venite la vinele lor, până la îndreptare. Nici 
să mai fie lăsaţi a părăsi mănăstirea fără 
nici un rost. 

Cât priveşte pe cei isgoniţi sau fugiţi 
şi intreţin nesupunerea la calendarul îndrep
tat, să se facă toate încercările de a fi re
aduşi la metaniile lor şi forţaţi a se supune 
regulelor monahale, cărora au jurat să se 
supună Ia tunderea în monahism." 

Orice călugăr sau călugăriţă ce se vor 
găsi vagabondând în Eparhie, vor fi îndru
maţi să se prezinte la cancelaria noasrră, 
de unde îi vom trimite la mănăstirile unde 
îşi au metaniile. 

Cluj, la 27 Iunie 1933. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 4 2 0 2 — 1 9 3 3 . 
C O M U N I C A T 

Nu de mult a apărut la Bucureşti „Pi-
dalion"-\\\, o carte de canoane de Arhim. 
Zosima Târâlă şi Haralambie Popescu. A-
ceastă carte umple un gol şi o mare lipsă 
în biserica noastră, întrucât Colecţia de ca
noane a M. Şaguna este complect epuizată, 
aşa că preoţii noştri nu au nici un îndrep
tar pentru activitatea ce au să desfăşoare. 

Cartea menţionată cuprinde toate canoa
nele: A Sf. Apostoli, a Sinoadelor ecume
nice, particulare, a Sf. Părinţi, iar la sfâr
şit este tabla de materii, precum şi un in
dice alfabetic, aşa că foarte uşor ne îndru-
mează şi în scurtă vreme putem găsi ceea-
ce voim. — Preţul este de 3 5 0 Lei şi se 
poate comanda dela Preotul Haralambie 
Popescu, str. Sf. Voevozi 4, Bucureşti, 



Având în vedere că preoţii noştri au 
mare nevoie de un astfel de îndrumător, îi 
învităm să-şi comande această carte. 

Cluj, la 6 Iulie 1933. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 3 6 1 0 / 1 9 3 3 . 
C O N C U R S 

Prin aceasta se publică concurs pentru 
pr imirea de s tudenţ i în Academia 
noastră teologică din Cluj, cu terminul 
de 15 Septemvrie a. c. 

1. Candidaţii cari doresc să fie primiţi 
vor înainta Consiliului nostru eparhial o 
cefere scrisă cu mâna proprie, anexând în 
original următoarele documente: 

a) Actul de naştere şi botez dela ofi
ciul parohial; 

b) Atestatul de bacalaureat; 
c) Atestat medical, prin care să se con

state integritatea spirituală şi corporală a 
petentului; 

d) Declaraţia petentului, subscrisă de 
părinţi sau tutori, că după absolvirea cursu
lui teologic, va intra în slujba eparhiei cel 
puţin 5 ani de zile, la din contră va res
titui fondului seminarial toate spesele de 
întreţinere, precum şi bursele primite. 

Cererile instruite cu aceste documente, 
se vor înainta Consiliului, până la 15 Sept. 

Cereri intrate după acest termen nu se 
vor lua în considerare. 

2. Nu se vor primi decât candidaţi în
zestraţi cu darul de a cânta. 

3. Candidaţii acceptaţi se vor prezenta 
în ziua de 2 8 Septemvrie, la viza medicală 
şi Ia examinarea aptitudinilor lor muzicale, 
dela care atârnă primirea definitivă în Aca
demie. 

Atât cei primiţi cât şi clericii cei vechi 
se vor înscrie în zilele de 2 8 — 3 0 Sept. 

4 . După 1 Octomvrie nu se va mai face 
nici un fel înscriere. Cei neînscrişi până Ia 
acest termin vor fi consideraţi retraşi din 
Academie. 

5. Cu ocazia înscrierii fiecare student 
va plăti 150 Lei taxa de înscriere şi 5 0 Lei 
pentru bibliotecă. 

Pentru întreţinerea Ia Internatul Acade
miei studenţii vor avea să solvească o taxă 
anuală de 8000 Lei. în patru rate. 1: la 
înscriere; 2: la 1 Decemvrie; 3: la 1 Fe
bruarie; 4: la 1 Aprilie. 

6. Până la 1 Oct. studenţii vechi vor 
achita toate restanţele, precum şi cel puţin 
o rată pentru anul şcolar 1933—34, altfel 
nu vor putea fi primiţi în Academie subt 
nici un motiv. 

7. Toţi clericii vor locui în internatul 
Academiei. Externi nu se vor mai admite. 

8. Dela taxele de mai sus nu poate fi 
scutit nimenea. Burse sau alte ajutoare pen
tru acest an şcolar nu se vor da. 

9. Fiecare student primit în Institut va 
aduce cu sine cel puţin patru schimburi de 
rufe în stare b'ună. 

Dela data înmatriculării studenţii intră 
în toate drepturile şi datorinţele statorite 
în Regulamentul Academiei. 

10. Nici un student nu poate cerceta 
în acelaşi timp, ca student ordinar, alte 
institute de învăţământ. 

La înmatriculare fiecare este obligat a 
se prezenta în persoană cu documentele 
originale. 

Dela dispoziţiile de mai sus nu se va 
mai putea face nici o excepţiune. 

Cursurile regulate încep la 1 Octomvrie. 
Cluj, din şedinţa Consiliului eparhial, 

ţinută la 13 Iunie 1933. 
Nicolae Ivan, Laur. Curea, 

Episcop. secretar. 

Nr. 2 7 5 — 1 9 3 3 . (21) 1—1 

Publicaţie de licitaţie. 
Consiliul parohial ort. rom. din F r a t a , 

protopopiatul Turda, dă în întreprindere pe 
cale de licitaţie publică, prin oferte des
chise, zidirea din nou a bisericii sale, de 
pe terenul destinat. 

Terminul de licitaţie se statoreşte pe ziua 
de Duminecă 23 Iulie a. c, orele 3 p . m. 

Planurile, devizul şi caetul de sarcini 
se pot vedea la oficiul parohial ort. rom. 
din Frata, unde se pot primi toate infor-
maţiuniîe necesare, cunoscând că tot ma
terialul îl va da în natură biserica la faţa 
locului şi anteprenorul va avea să presteze 
numai manopera. 

Reflectanţii vor depune înainte de lici
taţie ca vadiu 1 0 % la preţul din deviz, în 
numerar ori în hârtii de stat cotate la bursă 
sau prin justificare de avere imobilă. 

Consiliul parohial nu rebonifică spesele 
de deplasare şi îşi rezervă dreptul de a ad-



judeca lucrarea aceluia dintre reflectanţi, 
care va oferi mai mare garanţie morală şi 
materială, fără privire dacă oferta este c e a , 
mai avantajoasă. 

F r a t a , din şedinţa Consiliului parohial 
ţinută la 3 Iulie 1933. 
ss. Mircea Tomuş, şs. Dumitru Şomlea, 

paroh. epitrop. 
Văzut: Iovian Murăşianu, protopop. 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de clasa Hl-a 

Mogoş- Valea-Barnei, din protop. Lupşa, se 
publică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul, conf. cvalificaţiei. 
2. Venitele stolare obicinuite. 
3. Cimiterul de lângă Biserică. 
4 . Una zi de lucru dela fiecare cap de 

familie, care se poate răscumpăra şi în bani. 
Ne fiind case parohiale, Consiliul paro

hial va pune la dispoziţia preotului camera 
de locuit a şcoalei din loc, care este lângă 
biserică, precum şi o cămară, acestea în 
mod provizor până când se vor putea edi
fica case parohiale. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile provăzute cu toate documentele ne
cesare, oficiului protopopesc a tract. Lupşa, 
şi cu prealabila încuviinţare a acestuia se 
vor putea prezenta în parohie, pentru a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii vor trebui să prezinte act 
de învoire dela P. Sf. nostru Episcop, pen
tru a putea fi luaţi în candidaţie. 

Baia-de-Arieş, la 2 Iulie 1933 . 
Oficiul protopopesc ort. rom. în conţelegere 

cu organele parohiale. 
(19) 1—2 Vasile Gan, prot. stavrofor. 

Nr. 6 2 3 — 1 9 3 3 . Prot. (20) 1—2 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de preot în 

parohia de cl. I. Luieriu, din protopopiatul 
ort. român al Reghinului, prin aceasta se 
publică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 

2. Casă parohială cu supraedificate. 
Toate în stare bună. 

3. Sesiune parohială 2 6 jugăre arător 
şl fânaţ. 

4 . Dela fiecare familie una felderă de 
porumb sfărmat. 

5. Stola stabilită în şedinţa din 9 Iulie c. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile provăzute cu toate documentele ne
cesare, oficiului nostru, în terminul de mai 
sus, şi cu prealabila încunoştinţare a noa
stră se vor putea prezenta în parohie pen
tru a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii vor trebui să prezinte şi act 
de învoire delà P. Sf: nostru Episcop, pen
tru ca să poată fi luaţi în candidaţie. 

Reghin, la 11 Iulie 1933 . 
Oficiul protopopesc ort. rom. în conţelegere cu 

Consiliul parohial din Luieriu. 
I. Maloş, protopop. 

Nr. 131 /1933 . (18) 3—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de preot în 
parohia de cl. I. Hodac, protopopiatul or
todox român al Reghinului, prin aceasta se 
publică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele sunt: 
1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială cu supraedificate. 
3. Sesiune parohială 12 jugăre. 
4 . Drept de păşunat 4 vite. 
5. Lemne de foc în pădure. 
6. Dela fiecare familie l / 2 mierţă de po

rumb şi 1 / 2 zi de lucru sau echivalentul 
în bani. 

7. Stola obicinuită. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile provăzute cu toate documentele ne
cesare oficiului nostru şi cu prealabilă în-
cunoştiinţare a noastră se vor putea pre
zenta în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu poporul. Concurenţii vor trebui să pre
zinte şi act de învoire dela Prea Sf. nostru 
Episcop', pentru ca să poată fi luaţi în can
didaţie. 

Reghin, la 2 4 Februarie 1933 . 
Oficiul protopopesc ort. român, în conţelegere cu 

organele parohiale. 
I. Maloş, protopop. 




